

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Huesca, mes. 2 pesetas  
 Fuera Trimestre 6  
 Semestre 12  
 ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
 PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO IV NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 998

## Reforma de la enseñanza militar

### Creación de una Junta

Del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»:  
 «Es necesidad sentida por todos la de que se reforme la enseñanza en el Ejército; habrá que orientarla inspirándose en los modernos sistemas de educar, modificando los planes de las Academias, para que las enseñanzas que en ellas se adquieren respondan a las deducidas de las recientes contiendas. Conviene asimismo, no sólo al Ejército, sino a la nación, se fomenten los lazos de unión y compañerismo, y base de ello ha de ser que los alumnos, reclutados entre opositores de mayor edad y cultura que actualmente, se agrupen en un solo centro, donde reciben las primeras enseñanzas marciales. Los conocimientos adquiridos en este centro se completarán en las Academias especiales hasta obtener oficiales aptos, que después de practicar en los Cuerpos puedan ser destinados a ellos definitivamente.

Para que el desarrollo de estas ideas proceda al estudio de un plan general, se resuelve lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea una Junta, de la que será presidente el general de división don José Villalba Riquelme; vicepresidente, el de brigada don Antonio Losada Ortega, y vocales, los coroneles: de Estado Mayor, don Joaquín Nieves Coso; de Infantería, don Carlos Guerra Zagala; de Caballería, don José Giraldo Gallego, y los tenientes coroneles: de Artillería, don César Serrano Jiménez; de Ingenieros, don Miguel Manella Corrales, y de Intendencia, don Luis Farando de Saint-Germán.

Art. 2.º Esta Junta redactará un proyecto de enseñanza inspirándose en lo expuesto, y redactando los planes de estudio correspondientes a la Academia General y las de aplicación.

Art. 3.º Propondrá la forma en que ha de reclutarse el profesorado, tendiendo a conseguir de la mayor garantía posible de sus condiciones.

Art. 4.º Queda facultada la Junta para recabar de las respectivas autoridades la presencia de los generales, jefes y oficiales cuyos informes puedan ser útiles.

Art. 5.º Los viajes que tanto este personal como el de la Junta se vean precisados a hacer serán por cuenta del Estado, con derecho a dietas.»

\*\*\*

Con la misma urgencia, por idénticas razones, por ser de necesidad concordar la enseñanza general con lo que los tiempos modernos reclaman, ya que la vigente ley de Instrucción Pública es del año 1857, pedimos que tal necesidad se atienda y que se haga la reforma con arreglo a la orientación marcada en la disposición legal que va a la cabeza.

Se nombra una Comisión compuesta de técnicos militares y en ella se da entrada a todas las Armas, pues hágase lo mismo en la enseñanza general, nombrando una Comisión en que haya catedráticos de todos los centros, maestros e inspectores, que son los técnicos, y no siga sucediendo lo que hasta ahora, que los reformadores de nuestra enseñanza son los administrativos, los que dudamos mucho tengan capacidad para presentarse a sufrir un examen del primer curso de Pedagogía en una Normal, los que se verían perplejos si hubieran de regentar una escuela o explicar una lección en la cátedra.

Los militares quieren reformar su enseñanza y de ello no encargan al Cuerpo de Oficinas Militares, sino a los Cuerpos que son ciencia de la profesión, no a quien vive al margen y tiene papel secundario, sino a quien ha vivido y vive siendo espíritu del organismo.

¿Por qué ese tan opuesto criterio?

No nos lo explicamos, pero al ver lo que con tan buen sentido se acuerda en la reforma de la enseñanza militar, confiamos en que van a cambiar los moldes, en que el Ministerio de Instrucción Pública, único técnico en cuestiones de educación y enseñanza, seguirá la huella y pondrá al frente de sus Secciones y Negociados a profesionales de la enseñanza y educación, no consintiendo por más tiempo que lo monopolice don Balduque, ducho en lides de expedientes, pero ignaro en cuestiones pedagógicas.

Y mientras así no se proceda nuestra enseñanza será mala, que si para hacer zapatos se requiere ser zapatero, para organizar la enseñanza se requiere ser profesional de ella, vivir sus problemas y haberlos resuelto en el hacer diario.

Los administrativos a servicio de los técnicos, no éstos al de aquéllos.

Y mientras no se haga y cada órgano no desempeñe su función, *nulla est redemptio.*

### HUMORADAS

## Sexo débil

Este Pérez, a quien pienso referirme, es el más extravagante y casigenial de todos los Pérez que cruzaron nuestra existencia.

Anteayer, precisamente, surgió ante mi vista en uno de esos momentos en que su magín bullía por efecto de alguna de aquellas intuiciones tan exclusivas suyas, propias de su carácter observador, de su inteligencia perspicaz.

Invítome a beber cerveza; invitéme nada más, pues que a tal fineza me vi obligado a corresponder metafóricamente, por cierto con el beneplácito más fervoroso de mi anfitrión...

Pues bien; Pérez es, según confesión propia, un gran pensador, de los que hoy día no se encuentran así, como así. En lo de ello, expu-

sime ampliamente el resultado de sus últimas meditaciones; tema, la mujer; y su conocimiento de causa era tal que quedé perplejo, asentí en todo, y si no me retiró a tiempo, el manicomio para mí sería hoy un juego de chicos.

«No concibo, querido contertulio—me decía—por qué la Humanidad distingue a las mujeres con el inocente calificativo de sexo débil.

Débil, sí, señor. O sustento un calizo de hormigón, o el mundo padece un yerro formidable en todas sus dimensiones, incluso las nuevas einsteinianas.

¿Razones de mi aserto? No es preciso buscarlas, porque se producen solas ante un poco de sentido común.

La primera mujer, de triste recuerdo, Eva, indujo al primer hombre, Adán, a la perdición, obligándole a ingurgitar media misera manzana. Esto es un caso en el que yo no veo tal debilidad.

Dalila tomó el pelo a Sansón, hecho

innegable, todo lo que le vino en gana, hasta dejarle convertido en un insignificante chiquilicuatre. Vete observando ese sexo débil...

Judith vendió en pública subasta, o poco menos, la ilustre cabeza del flamante general Holofernes, que ella misma cortó al infeliz. ¿Has tomado nota?

Juana de Arco, hizo en Francia las mil y una. Y era mujer.

Doña Isabel II, hizo en España las mil y dos. Y era mujer.

Agustina de Aragón convirtió en bicarbonato a no sé cuántos franceses. Y era mujer...

En términos genéricos: en cuanto Natura nos desahucia de nuestra primitiva mansión, caemos ya en manos femeninas: vegetamos después bajo los auspicios y mando de briosas nodrizas y estoicas niñeras.

Luego, en la adolescencia, por mor de Cupido caprichoso, recemos bajo los dominios de ese sexo débil que nos alucina y absorbe los sentidos al compás de amorosas aventuras, noviazgos y demás ocurrencias, de carácter grave casi siempre...

De aquí a la Vicaria, un paso, y de la Vicaria a la hecatombe, quince milímetros, a milímetro por día...

Y puestos aquí, dime tú si no estoy en lo cierto al afirmar que en este momento es cuando el poderío de la señora llega a su apogeo, a un puesto tal en el que no es posible hablar de debilidades en su condición de ama de la casa y esposa de su esposo...

Un día halagos y caricias para que su marido de su alma le regale un «Renard» o una caecorola «Exprés». Otro, razones y considerandos que justifiquen la conveniencia de un veraneo entre Deauville y Figueira da Foz.

Otra vez, la tonaz sospecha, espolvoreada con la mostaza de los celos, que obliga a despedir inmediatamente a la muchacha, so pena del consiguiente escándalo y fuga de la esposa agraviada al cementerio, por obra y gracia de una doble dosis de sublimado...

Y así sucesivamente, querido Yundra, citaría casos mil de índole parecida.

Pues ahora fíjate en las oficinas, en esos menesteres que parecen propios de nosotros, de los fuertes, y...

No prosigo la transcripción. Tampoco me han convencido los argumentos que ahí quedan, pero... reconozco que Pérez tiene ideas muy extravagantes, acaso geniales...

YUNADRA

## De la Alcaldía

### El Pósito Municipal

Por la Alcaldía se hace saber que, llegada la actual época del año en que se aproxima la práctica de las operaciones de sementera, para cuyo auxilio, como de costumbre y necesidad agrícola, se hace necesario el repartimiento de las existencias metálicas del Pósito Municipal, la Comisión Permanente del Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de 20 del actual, acordó abrir un período de tiempo, por plazo de veinte días, para que dentro del mismo puedan formularse reclamaciones prestatarias, a cuyo fin los interesados correspondientes deberán presentar sus instancias de mandando la cantidad a que aspiren, según las condiciones económicas de cada uno, ofreciendo a la vez fiador responsable suficiente para la seguridad del reintegro y presentarse tales solicitudes en las oficinas del Municipio durante dicho plazo y horas de nueve a trece y días no feriados.

## Rogamos

a nuestros corresponsales administrativos que todavía tengan pendientes de cobro o liquidación recibos correspondientes al segundo trimestre, activen el cobro, o salden sus cuentas, a fin de poder enviarles los recibos del tercer trimestre (próximo a terminar) dentro del presente mes, evitándonos de esta forma labor administrativa.

## EGOS...

La guerra religiosa iniciada por el Gobierno francés de las izquierdas ha provocado un gran movimiento de resistencia en todo el país. Sin embargo el Gobierno no se atreve a llevar a cabo sus propósitos, y, por ahora, se limita a pequeños tanteos, con objeto de explorar el terreno.

La resistencia empezó en Alsacia y Lorena, al anunciar el Gobierno en su declaración ministerial que se proponía implantar las leyes laicas y la reforma escolar. Esta resistencia va aumentando, y parece tomar el carácter de una gran solidaridad defensiva. El ministro de Comercio estuvo hace algunos días en Estrasburgo, pero los diputados alsacianos y loreneses no asistieron al banquete con que fué obsequiado el señor Raynaldy. Además, el Consejo General de Estrasburgo ha enviado una carta al señor Herriot, en la cual se le comunica que si su ministro del Interior, M. Chaumemps, no rectifica unas palabras que contra la resistencia de los católicos alsacianos se permitió en Vichy, se le contestará de una manera adecuada si se atreve a ir a Alsacia.

La solidaridad iniciada en Alsacia va extendiéndose a todo el país. Ahora el Gobierno ha intentado expulsar a las Clarisas de Evian, pero éstas han recibido del obispo de la diócesis la orden de no hacer caso de esta disposición; de manera que las Clarisas deben esperar a que la policía o las tropas las echen a la calle. Esas monjas Clarisas, según refiere M. Henry Bordeaux, de la Academia Francesa, salvaron la vida a numerosos soldados franceses en ocasión de hallarse desterrados en Bélgica durante la guerra. Su heroísmo llegó al extremo de que arrojaron el peligro de ser fusiladas por haber facilitado la fuga a numerosos prisioneros franceses y belgas.

M. Bordeaux dice que sería lamentable que los soldados se vieran obligados a echar a unas monjas que en los campos de batalla socorrieron a sus camaradas. En Tolosa se han celebrado reuniones de protesta contra la guerra religiosa que el Gobierno pretende resucitar. El marqués de Palaminc ha llegado a decir en una de esas reuniones que si el Gobierno persiste en su campaña de persecución religiosa, obligará a los católicos a organizar el «equipo del puñetazo».

—¿A ti de qué te han hecho?— dice Juanón.

—De Sanidad— responde Juan.

—¿Y a ti?

—Yo voy de caballería...

Y Juan añadió:

—¡Chico, te han conocido!

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

□ □

## Una estadística aterradora

Los elementos pacifistas de Inglaterra han repartido profusamente un impreso, del que entresacamos los siguientes datos, que, aunque en su mayoría son conocidos, revelan la magnitud de la catástrofe provocada por la conflagración europea:

Alemania, al estallar la guerra, tenía una población de 65 millones de habitantes. Movilizó 13.250.000 hombres, y de ellos murieron 1.887.000, y resultaron heridos, inválidos en gran parte, 4.248.000.

Austria-Hungría, con 51 millones de habitantes y nueve millones de soldados, registró 1.200.000 muertos y 3.200.000 heridos.

Turquía, con 20 millones de habitantes, tuvo 437.000 muertos y 308.000 heridos.

Bulgaria, con cinco millones de habitantes y un ejército de 857.000 hombres, tuvo 111.000 muertos y 152.000 heridos.

Francia fué la nación más castigada. Su población era de 40 millones de habitantes, y la cifra de sus muertos fué de 1.359.000, más 67.000 muertos de sus tropas coloniales.

Inglaterra, cuya población es de 45 millones, registró en la gran guerra 744.000 muertos y 1.695.000 heridos, más 202.000 muertos de sus tropas coloniales.

Italia, de 35 millones de habitantes y 5.615.000 soldados, tuvo 507.000 muertos y 960.000 heridos.

Bélgica, con 7.500.000 habitantes, experimentó 267.000 muertos y 140.000 heridos.

Rumania, con 7.500.000 habitantes y un millón de soldados, tuvo 390.000 muertos.

Serbia, con tres millones de habitantes, tuvo 797.000 muertos.

Grecia, experimentó 15.000 muertos en la guerra y 40.000 heridos.

Los Estados Unidos tuvieron 107.000 muertos y 246.000 heridos, y por fin Rusia registró la enorme cifra de 2.758.000 muertos y 4.750.000 heridos.

\*

El total de muertos en la gran guerra asciende, pues, a diez millones 676.000.

Este número corresponde de cerca al de la población masculina de Francia y sobrepasa al de la población total de algunos países de Europa.

Es mayor que la población de Londres y que la de París y Berlín reunidas.

Para enterrar uno junto a otro estas legiones de cadáveres sería menester un cementerio de cien kilómetros cuadrados.

El capítulo de los mutilados no es menos desconsolador. Sólo en Francia hay cerca de 1.900.000 hombres que perdieron más del 10 por 100 de su capacidad de trabajo.

Hasta últimos de 1919 había en Francia 19.700 mancos y 24.000 cojos de ambas piernas provistos de miembros artificiales.

Estadísticas recientes acusan un total de 150.000 mancos y 200.000 cojos entre todos los países beligerantes.

## Nuestro aplauso

El gobernador civil, don Emilio Amor, ha cursado las invitaciones pertinentes para celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en los salones de la Diputación, una reunión a fin de tratar de la organización de la Fiesta de la Raza.

Nos complace que con tiempo se preocupe la primera autoridad civil de la conmemoración de un hecho tan glorioso para España como es el descubrimiento de América.

Mañana daremos cuenta de lo que acuerden.

## Sociedad

Después de haber pasado una temporada en esta ciudad, al lado de sus próximos parientes los señores de Martorell (don Gaspar), regresan hoy a Palma de Mallorca el prestigioso industrial de aquella capital don Guillermo Marimón y su bella y distinguida señora doña Francisca Simonet.

Feliz viaje. — Después de pasar unos días al lado de sus queridos hermanos señores Coloma Rin, salió para Albelda la distinguida señorita Teresa Coloma.

Feliz viaje. — Ha llegado de San Sebastián la elegante señorita Patrocino Silva.

— A continuar sus tareas escolares llegó a esta capital la aventajada alumna María Jesús Erce.

— Regresó de Jaca la bella señorita Jacinta Soler.

— Salio ayer para Barcelona el docto catedrático de aquella capital don Eduardo Pérez Agudo, acompañado de su bella y distinguida señora Carmen Cosculluela.

En la estación se les tributó una cariñosa despedida por sus muchas amistades.

## Voronoff sigue alargándonos la vida

El doctor Sergio Voronoff, famoso por sus injertos de glándulas, que asegura prolongan la vida humana, anuncia haber descubierto un remedio contra la arteriosclerosis, causa de la mayoría de las defunciones en forma de parálisis o apoplejía.

El profesor Voronoff declara que ha tratado quirúrgicamente con éxito completamente satisfactorio diez y seis casos de arteriosclerosis, y que en todas las operaciones ha comprobado una disminución inmediata de la hiperextensión arterial, que es el síntoma más evidente de la enfermedad.

El doctor realizó su descubrimiento durante una de las operaciones de injerto de glándulas que tanta celebridad le han proporcionado, lo cual le confirma en su creencia de que tal operación contribuye a alargar la vida humana.

«El injerto de glándulas —ha manifestado—, estimulando las células del cuerpo y aumentando su fortaleza y poder de resistencia, indudablemente prolonga la existencia hasta cierto grado.

La vida de los animales en que he hecho experimentos se alargó considerablemente. La vida humana se prolongaría de igual manera si las personas se condujeran después de la operación con la misma prudencia que los animales, que no se matan entregándose a toda clase de excesos. El injerto de la glándula da a los hombres un nuevo capital de vida; a ellos les toca no derrocharlo locamente.

## Imposición de la Gran Cruz de Alfonso XII al maestro de La Guardia

PONTEVEDRA.—En la escuela municipal de La Guardia se celebró el acto de imponer la cruz de Alfonso XII al maestro don Manuel Rodríguez Sinde.

La ceremonia resultó solemnísimamente, asistiendo el alcalde, las autoridades locales, el delegado gubernativo de Tuy y todos los inspectores de escuela, incluso la inspectora doña María Pérez y la profesora de la Escuela Normal doña Dolores Saz.

También concurrieron unos cuatro mil discípulos del maestro Rodríguez Sinde, los cuales han regalado a su maestro la cruz en brillantes.

Se pronunciaron varios discursos ensalzando la obra del maestro, y éste leyó unas cuartillas de agradecimiento.

El delegado gubernativo impuso la cruz al maestro, que se vió obligado a asomarse al balcón para saludar al pueblo, que estaba estacionado ante la escuela aplaudiendo con entusiasmo.

El Ayuntamiento obsequió a los niños de la escuela con una merienda, dándoles después una sesión de «cine».

## Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

¿HA SIDO ASESINADO EL REY DE BULGARIA?

## Sigue la importante operación sobre la pista de Xauen

En la zona de Larache hemos sufrido bastantes bajas.—Se ha encargado de la defensa del exdiputado D. Rafael Sánchez Guerra, el exministro conserjador señor Bergamín.—Noticias de Barcelona, provincias y Marruecos.

### Maniobras militares

MADRID, 24.—Esta mañana Su Majestad el Rey, acompañado del jefe de su Cuarto Militar general marqués de Cavalcanti, ha estado en Carabanchel presenciando unas maniobras militares. Han regresado a Madrid a las doce.

### Despacho con el Rey

A las doce y media ha llegado a Palacio para despachar con el Monarca el presidente interino del Directorio contralmirante Magaz.

A la salida se ha negado a hacer manifestaciones a los periodistas.

### Dice Magaz

A las dos menos veinte minutos ha llegado a la Presidencia el contralmirante Magaz, diciendo a los periodistas que había retrasado su despacho con el Rey por encontrarse éste en Carabanchel, presenciando unas maniobras militares.

De Marruecos ha dicho el presidente interino que recibe noticias dando cuenta de que la operación sobre la pista de Xauen se va desarrollando normalmente, aunque con más lentitud de la que nuestra impaciencia querría y no por la resistencia que ofrece el enemigo, sino por las dificultades del terreno.

Ha terminado diciendo al marqués de Magaz que esta tarde conferenciará con el general Primo de Rivera y que después facilitará a la Prensa las noticias oficiales de África.

### El defensor de Sánchez Guerra

El procesado por injurias al Consejo Supremo de Guerra y Marina, don Rafael Sánchez Guerra, ha designado para que lo defienda al abogado y exministro don Francisco Bergamín, y no al señor Rodríguez de Viguera, como se dijo ayer.

### Firma regia

Entre los decretos que hoy ha firmado S. M. el Rey figura uno de Fomento aprobando el Reglamento por el que se ha de regir el Instituto Agrícola de Alfonso XII y otro autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Bilbao para que proceda a la adquisición de un tren de transporte de mercancías.

### Despacho con Magaz

Esta tarde ha estado en la Presidencia, despachando con el marqués de Magaz, el subsecretario de Instrucción Pública señor Leaniz, el cual ha sometido a su aprobación varios asuntos de su departamento.

### Consejo del Directorio

Más de tres horas ha durado hoy el Consejo del Directorio. A la salida, el general Valle Espinosa ha dicho a los periodistas que a la reunión había asistido el subsecretario de Fomento general Vives, el cual había sometido a la aprobación del Directorio varios expedientes de reparación de puentes y carreteras. El subsecretario de la Guerra ha dado cuenta de varios asuntos de trámite.

El Consejo examinó expedientes de Ayuntamientos sobre validez de acuerdos hasta que se ponga en vigor el referéndum, que dependerá de la formación del nuevo Censo.

De Marruecos, ha terminado diciendo el general Valle Espinosa, se reciben noticias satisfactorias que permiten abrigar un franco optimismo. Prosigue

la operación sobre la pista de Xauen, aunque con gran lentitud.

### La implantación del Estatuto Municipal

Interrogado el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, acerca del resultado obtenido con la implantación del Estatuto Municipal ha manifestado que no ha podido ser más lisonjero.

—Después de publicado el Estatuto—añadió—la obra fundamental ha consistido en la redacción de los Reglamentos para su implantación, que son ocho y de ellos ya rigen siete. Falta el de Sanidad municipal que estará terminado uno de estos días.

Restan aún dos problemas por resolver: El del crédito municipal y el del Montepío de los funcionarios municipales. Este se constituirá antes de un año, y tendrá como base la ponencia del Instituto Nacional de Previsión. Y en cuanto a los créditos municipales se creará una Comisión que estudiará la constitución de un Banco o Caja que facilitará em réstitos a los pequeños municipios.

Por su parte, el director de Administración local, señor Calvo Sotelo, requerido sobre los efectos producidos por la implantación del Estatuto, ha manifestado lo siguiente:

—Cada día arraiga más en la vida local y rige plenamente. En Castilla, Galicia, Asturias y otras regiones son muchos los pueblos que aspiran a constituirse en entidades locales menores y no pocas las segregaciones o agregaciones iniciadas.

Algunas se han acordado ya en plazo breve, detalle que debe citarse, porque antes un expediente de esta índole tardaba años.

El régimen de carta constitucional de los Municipios está llamado a grandes desenvolvimientos, sobre todo en el orden económico.

El primer Ayuntamiento que lo propuso fue uno de la provincia de Burgos, pero con defectos, y actualmente se están tramitando las cartas redactadas por los Ayuntamientos de Figueras (Tarragona), Arándiga (Zaragoza) y Meco (Madrid), trabajos dignos de estudio y que estimulan al optimismo, pues revelan el deseo de engrandecimiento que late en los pueblos pequeños.

Indudablemente los horizontes de la carta los ha ensanchado muchísimo el Reglamento de Hacienda, porque concede a los Municipios la autonomía impositiva o tributaria.

En cuanto a las mujeres concejales ya hay algunas. Inició el camino un Ayuntamiento de la provincia de Málaga, y en Coruña hay varias. De desear es que en el Municipio madrileño también las haya, pues resulta muy meritoria su labor.

Respecto a los alcaldes elegidos por los Ayuntamientos, esa facultad de los Municipios la han ejercido muy pocos, entre ellos Madrid y Barcelona recientemente, pero yo creo que los Municipios se darán cuenta de la importancia que tiene el que elijan ellos sus alcaldes, porque de ese modo podrán llevar al cargo a las personas más significadas y de prestigio de la localidad.

Tampoco ha sido apenas empleada la facultad de constituir Comisiones de corporación veci-

nal. Málaga lo ha hecho con éxito y es de esperar que cunda el ejemplo de esa colaboración de vecinos no concejales, que tan magníficos resultados ha dado en Inglaterra y Alemania y que a ella deben su progreso las grandes urbes de los citados países.

Por lo que se refiere a las Mancomunidades municipales, dijo que ha comenzado a surtir efecto el Estatuto, habiendo muchas Mancomunidades en proyecto, sobresaliendo entre ellas las de los Municipios de la Serranía de Ronda, que la formarán Municipios de varios partidos judiciales.

En cambio las agrupaciones forzosas propuestas son muy numerosas.

Entre ellas hay casos muy notables, pero citaré solamente el de Soria, cuyo gobernador civil propone que los 345 pueblos formen 137 agrupaciones y la Diputación dice que sean 238.

Hasta ahora, en Barcelona y alguna otra población se ha empleado la facultad que establece el Estatuto para que los tenientes de alcalde ejerzan su autoridad como jefes de ramos de los distintos oficios municipales.

Con esto se constituye un verdadero gobierno o consejo de ministros municipal. Cada teniente de alcalde estará encargado de un ramo de servicios, por ejemplo, el de la limpieza, y ese teniente de alcalde se ocupará exclusivamente de eso en todos los distritos.

Por la buena marcha de los servicios y de la misma administración estimo que tal sistema es más perfecto y eficaz que el de la jerarquía territorial.

La situación económica de los Ayuntamientos ha mejorado de una manera incalculable desde que vino al Poder el Directorio.

Acercas de este punto concreto se publicarán datos interesantes en la opinión pública, en un anuario de la vida local que se está ultimando y que saldrá a luz el día primero de Octubre próximo.

### Lo del Banco de Castilla

Ha sido declarado el secreto temporal en el sumario incoado con motivo de la suspensión de pagos del Banco de Castilla.

Por lo tanto, con arreglo a la ley, sólo entenderán dentro del sumario el juez especial que prosigue su actuación y el Tribunal Supremo, no pudiendo los representantes legales de las partes querellantes tener vista ni sumario, según los trámites que en él se verifiquen.

### Contra un catedrático "de abrigo"

Con ocasión de estarse celebrando en la Escuela Superior de Comercio los exámenes de todos los años se verifican por esta fecha, se ha originado un gran escándalo contra uno de los catedráticos.

Parece ser que el profesor de Matemáticas ha suspendido a los veintinueve alumnos que se habían presentado a examen, y como la mayoría de éstos no se hallan conformes con el fallo, iniciaron una protesta en términos violentos y desagradables para el catedrático.

### Otro libro de Romanones

El conde de Romanones se propone publicar a primeros del mes próximo su anunciado libro titulado: «España, desde 1875 a 1923.—Responsabilidades del antiguo régimen.

### El traslado de Donday

Desde Santander ha sido trasladado al penal de El Dueso el famoso Donday, uno de los autores del crimen del expreso de Andalucía.

### Cosas de un loco

El rápido de Hendaya ha tenido que detenerse en la estación de Corcos porque un viajero ha empuñado una pistola amenazando de muerte a varias personas.

Ha sido detenido y no ha sabido justificar su actitud agresiva. Se cree que se trata de un perturbado.

## Noticias de provincias

### Júbilo entre los labradores de Dos Villas

VINAROZ.—Los agricultores, propietarios y terratenientes de la partida de Dos Villas, de este término municipal, se hallan contentísimos por los satisfactorios resultados obtenidos en los trabajos de explotación hidráulica del pozo descubierto, que en pocos días ha conseguido un caudal de agua que alcanza unos 60 centímetros de altura.

### Asamblea de secretarios de Ayuntamiento. Una Comisión del Liceo de la Raza, de Méjico, en Salamanca

SALAMANCA.—En el Teatro Moderno se ha celebrado la Asamblea de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, a la que asistió numerosa concurrencia.

Acordaron los reunidos dirigirse al Directorio en un escrito solicitando se reforme el reglamento de los secretarios en aquellos puntos que estiman imprescindibles para la buena administración y para evitar que se dejen incumplidos los servicios por acumulación de trabajo. Se mostraron opuestos a la agrupación forzosa de Municipios, que acarrearía el desbarajuste en la vida municipal.

El profesor español don Enrique Navarro, acompañado del presidente y del secretario del Consejo Supremo del Liceo de la Raza, de Méjico, ha llegado, siendo portador de un mensaje de salutación a Salamanca. Esta noche estuvo con sus acompañantes en el Ayuntamiento para hacer entrega del documento. Los viajeros anunciaron que en Mayo próximo llegarán a esta capital varios grupos de charros mejicanos para confraternizar con los charros salmantinos.

Han enviado al Rey el siguiente telegrama: «Mayordomo de Palacio.—Rogamos a V. E. haga llegar a conocimiento del Rey que reunida en el Ayuntamiento de Salamanca la Comisión del Liceo de la Raza para hacer entrega de un mensaje de salutación del Ayuntamiento de la capital de Méjico al de esta ciudad, tienen el honor de saludar a Su Majestad, primer caballero de la raza, dándole cuenta que con este acto Salamanca empieza la conquista espiritual de América.»

### Pueblo amotinado

TOLEDO.—En el pueblo de Arges, con motivo de las fiestas, los mozos han intentado lidiar un novillo sin la correspondiente autorización del alcalde. Este les ha negado el permiso, provocándose un gran tumulto. La mayoría de los vecinos han hecho causa común con los mo-

zos, amotinándose e intentando agredir al alcalde.

El comandante del puesto de la Guardia civil ha ordenado una carga para dispersar los grupos, mientras que el alcalde pedía con urgencia refuerzos al gobernador.

Han sido detenidos como autores principales del motín cuatro hermanos, uno de ellos el juez municipal, habiendo sido conducidos a la cárcel de Toledo.

El gobernador ha dispuesto que se instruya proceso sumarísimo, conforme dispone el bando del capitán general de 21 de Septiembre del año anterior.

### Diputación destituida

PONTEVEDRA.—El gobernador civil ha destituido hoy a la Diputación en pleno.

Parece ser que los motivos han sido el que los diputados se negaran a admitir a dos niños y a un hombre en los asilos provinciales.

Esta Diputación, en su deseo de abastecer las arcas provinciales, se ha preocupado solamente de recaudar dinero, dejando desatendidos servicios tan importantes como el de Beneficencia. Además el presidente contestó en forma poco respetuosa a una comunicación que le dirigió el gobernador.

### Bodas de plata de un cardenal

TARRAGONA.—Presidido por el gobernador civil ha asistido el Ayuntamiento en corporación a los divinos oficios con que el cardenal doctor Vidal y Barraquer ha celebrado sus bodas de plata.

Ofició el propio cardenal-arzobispo, revestido de pontifical. Se cantó un Te-Deum. Después de dicho acto han desfilar ante el cardenal, besándole el anillo, las autoridades y Corporaciones y centenares de fieles.

Luego el cardenal se dirigió a palacio, donde se le ha hecho entrega de un trono-silla y de un álbum, producto de una suscripción popular, que ha tenido un sobrante de ochenta y dos mil pesetas.

Ha pronunciado un discurso de ofrenda el doctor Sersada y seguidamente habló el alcalde señor Jové, en nombre de la ciudad.

Ha contestado con sentidas frases el homenajeado, ofreciendo destinar dicha cantidad sobrante al hospital y a la creación de una beca en el Seminario y otra a las sufragáneas.

## Noticias de Marruecos

### En Larache hemos tenido bajas

LARACHE.—Numerosas fuerzas de esta Comandancia, al mando personal del general Riquelme, están haciendo frente a la rebeldía de los moros.

Se ha formado una columna con tropas de Mexarach, al mando del coronel de caballería señor García Boldi que ha protegido la evacuación de tres posiciones inútiles y de muy difícil aprovisionamiento.

Nuestras fuerzas, en la retirada, han razziado varios poblados enemigos, habiendo sufrido bastantes bajas.

Las tropas del zoco El Jemis de Beni Aros han establecido un enlace con la columna principal.

En Maraguet, tropas del batallón expedicionario de León y de la Mehalla han sostenido combate con el enemigo, al que le han cogido un prisionero, dos heridos, dos muertos que no pudieron recoger en su huida y dos fusiles.

### El avance hacia Xauen

TETUAN.—Se han formado tres columnas para realizar el avance hacia la pista de Xauen con objeto de acudir en auxilio de esta posición y de otras que, como Dar-Acoba y Wad-Ras, se encuentran totalmente sitiadas por el enemigo desde hace muchos días y carecen casi en absoluto de víveres y municiones. Estas columnas las mandan

los generales Castro Girona, Serrano Orive y Berenguer, este último manda la de retaguardia. También operan numerosas tropas desde las faldas del Monte Cónico al mando del coronel Ovilo, las cuales han tomado ya varias lomas próximas.

Ayer se inició la operación sobre la pista de Xauen avanzando la columna del general Serrano por la derecha en dirección a Kudia-Jensura, a tres kilómetros próximamente de Ben Karrich. Las tropas del coronel Ovilo, al hacer el aprovisionamiento de varias posiciones, razziaron el poblado de Kitzan, produciendo enormes daños.

### Primo de Rivera en Gorgues

CEUTA.—Ayer el general Primo de Rivera estuvo en la posición de Gorgues para visitarla y para presenciar el avance de la columna que manda el general Castro Girona. Regresó por la tarde muy satisfecho, haciendo grandes elogios de la bravura y excelente espíritu militar de nuestros soldados.

### Un obsequio a los soldados

CEUTA.—Ha fondeado, procedente de Cádiz, el vapor «Mogador», que trae importante cargamento de vinos, obsequio de la Compañía Transatlántica a los soldados que luchan en África.

### Posiciones hostilizadas

MELILLA.—Las posiciones de Tizi-Alma y Principal han dispersado numerosas concentraciones enemigas. Los rebeldes lograron acercarse a la posición de Tizi-Alma, arrojando numerosas bombas de mano, que no han producido daño alguno. También fué hostilizada violentamente la posición de Peres.

Han sido tiroteadas por el enemigo la posición de Tifarautin y el blocou de Noguera.

De Málaga han telegrafado diciendo que había embarcado con rumbo a esta plaza el general gobernador militar de aquella provincia, general Cano, que formará parte del Tribunal del Consejo de guerra que comenzará mañana contra el coronel Araujo.

### Otra proclama

TETUAN.—Profusamente se ha repartido la siguiente proclama:

«Personas interesadas en desfigurar los hechos y llevar la agitación a la zona española del Protectorado de Marruecos vienen divulgando que España abandona su misión y su territorio.

Nada más contrario a la verdad. España rectifica o modifica su sistema de ejercer el protectorado, amparando tras fuerte línea la zona pacífica sometida, llevando a ella todos los beneficios de la paz, del progreso y de la riqueza, con respeto pa a la fe y la legislación musulmanas, como lo tiene bien probado en los muchos años que lleva en contacto con el pueblo marroquí.

En esta zona organizará fuertes columnas y castigará de modo ejemplar a las cabilas rebeldes, que amparadas por nuestras posiciones han cometido la traición de bloquearlas por hambre y sed, atacándolas constantemente.

En cuanto a los rifeños que han invadido el territorio de Yebala, cuyos hombres no han sabido defender sus hogares, ni sus propiedades, ni sus mujeres, uniéndoseles cobarde y deslealmente, España los castigará en el corazón de su propio territorio, donde un aventurero fatuo y audaz, por personal ambición y enriqueciéndose a costa de la sangre musulmana, viene devastando la zona marroquí, arruinándola y estorbando su progreso.

Ya véis cómo hemos tenido fuerzas para abrir de nuevo el camino del Fondak y apoderarnos del macizo de Beni-Hosmar y su meseta, Gorgues, donde los rebeldes habían constituido su reducida.

Lo mismo pasará con Xauen y su camino, y con todo el territorio en rebeldía, adonde llegarán

# Las obras de Costa Odeón

## Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ contrae el compromiso de adquirir las obras de don Joaquín Costa, que la EDITORIAL V. CAMPO, de Huesca, edita económicamente, en las condiciones que siguen:

### 1.ª Las obras son:

- Colectivismo agrario en España.
- La fórmula de la Agricultura Española (2 tomos).
- La vida del Derecho.
- Teoría del hecho jurídico.
- Reorganización del Notariado.
- Agricultura armónica.
- Política hidráulica.
- El arbolado y la patria.
- La tierra y la cuestión social.
- Marina española.
- Los siete criterios de gobierno.
- Política quirúrgica.
- Proyecto de asilo agrícola colonizador.
- Maestro, Escuela y Patria.
- Tutela de pueblos en la historia.
- La religión de los celtíberos.
- Ultimo día del paganismo y... primero de lo mismo.
- Instituciones económicas: Casas baratas.
- Por el futuro de la raza. Colonias agrícolas infantiles de previsión.
- Oligarquía y caciquismo (2 tomos).
- Reconstitución y europeización de España.
- Estudios jurídicos y políticos.
- Reforma de la fe política.
- La poesía popular española y mitología.
- La libertad civil y el Congreso de juriconsultos aragoneses.
- Estudios ibéricos.
- Derecho consuetudinario de España (2 tomos).
- Formas típicas de guardería rural.
- El problema de la ignorancia del Derecho.
- El juicio pericial de peritos prácticos liquidadores.
- Los fideicomisos y albaceazgos de confianza.
- Información de si se debe aplicarse la ley de accidentes del trabajo en agricultura.
- El conflicto hispano-alemán sobre la Micronesia.
- Quiénes deben gobernar después de la catástrofe.
- El Consejo de familia en España.
- La patria de Viriato.
- Problemas concejiles o municipales.
- El problema de los arrendamientos de tierras en lo jurídico y en lo social.
- Plan de una historia del Derecho español en la antigüedad.
- Colectivismo, comunismo y socialismo en derecho positivo español.
- Noticias apuntadas en la Exposición de París.
- Política marroquí y Geografía en general.
- El comercio español y la cuestión en África.
- Dictámenes y problemas de Derecho aragones.
- Actuación político-partidista.
- Apuntes para la historia del cultivo de la ganadería en España.
- Estas obras adquiridas sueltas, no por suscripción, costarán más de trescientas pesetas.

de \_\_\_\_\_ de 192

las tropas españolas, y si son hostilizadas arrasarán e incendiarán a su paso los aduanes, con nuevo estrago de este desdichado país, que al parecer no sabe vivir más que en la barba de la guerra.

Aun están a tiempo las cabillas que no se han alzado de unirse a España en su labor, seguras de que, cueste lo que cueste, España no abandonará su zona, y aun en la parte que no quiera ocupar permanentemente ejercerá su acción por el nombramiento de caides y dándoseles protección o castigo, según sea la conducta de esas cabillas.

No olviden que España tiene en su mano, con el poder de su magnífica aviación, el medio de hacer un día tras otro, un año tras otro, la vida imposible a los que a partir de hoy continúan en la rebeldía, y a las cabillas que los acojan y permitan a las partidas reunirse en sus aduanes y desde los que se haga fuego a las tropas.

Por el contrario, las cabillas que permanezcan fieles y leales y los moros que están a nuestro servicio y se baten tan bizarramente, dando su sangre generosa por abrir en Marruecos el camino de la paz, del progreso y del bienestar, tendrán de España cada día más generosa recompensa y decidida protección y amparo.

### De Barcelona

Un pagador en la cárcel

BARCELONA.—Ha ingresado en la cárcel el pagador de la oficina de Telégrafos de Badalona, Juan Sobrado, autor del desfalco de 600 pesetas, recientemente descubierto.

Un atraco

Cerca de la estación de Francia ha sido atracado por tres desconocidos un individuo llamado Antonio Farré, al que le han robado un maletín.

A las voces de auxilio de la víctima han acudido algunos guardias, que han logrado detener a dos de los atracadores, llamados Vicente López y Antonio Rifi.

Los dos han ingresado en la cárcel.

Dos telegramas

El alcalde de esta ciudad ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera en el cual saluda a Barcelona con motivo de celebrarse la festividad de su Patrona la Virgen de las Mercedes.

El barón de Viver ha contestado agradeciendo el saludo en nombre de la ciudad y haciendo votos por el triunfo de nuestras tropas.

### Extranjero

#### ¿El Rey de Bulgaria asesinado?

LONDRES.—Un importante diario londinense recoge el rumor circulado por Belgrado de que el Rey Boris de Bulgaria ha sido asesinado en su propio palacio.

La noticia no ha sido confirmada ni desmentida.

El Consejo de Gabinete

LONDRES.—Se asegura que en el Consejo del Gabinete se trató de las próximas elecciones generales. Aunque no se acordó concretamente la fecha en que hayan de celebrarse, es posible que se celebren a fines de año.

Con este motivo empieza a notarse cierta actividad en los sectores políticos.

El jefe de los conservadores conferenció con el presidente del Parlamento, cambiando impresiones.

La admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones

PARIS.—El corresponsal del «Matin», en Ginebra, al tratar de un despacho dirigido a ese periódico de la cuestión de la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones, dice que esa admisión es quizá de desear, pero que la delegación francesa en la Asamblea de Ginebra, al formular la opinión que sobre el particular ha solicitado de ella el Gobierno del Reich, no podrá dejar de atenderse a la fórmula del señor Herriot, basada en el derecho co-

mún, con exclusión de cualesquier género de excepciones o privilegios.

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha adoptado por unanimidad la oferta de Francia relativa a la creación en París de un instituto de cooperación intelectual.

El delegado noruego, señor Nansen, ha pedido a los delegados franceses que expusieran cuál sería la actitud de su Gobierno en el caso de que Alemania solicitara entrar en la Sociedad de las Naciones.

M. Briand ha contestado que era este un asunto de Gobierno cuya solución debía hallarse en Berlín, París y Londres.

Añadió que no existe razón alguna para modificar el punto de vista expuesto ante la Asamblea por M. Herriot. La admisión del Reich en la Sociedad de las Naciones debe, pues, someterse al Reglamento común sin privilegios de ninguna clase.

Créese que el señor Nansen confía en que Alemania podrá ser admitida inmediatamente en la Sociedad.

Declaración de Herriot

RAMBOUILLET.—El señor Herriot, interrogado por los periodistas a la salida del Consejo de ministros, ha dicho que respecto a la actitud del Gobierno francés en el asunto de la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones, nada nuevo tenía que añadir a las declaraciones que hizo en Ginebra, ante la Asamblea.

Consejo de ministros

PARIS.—Bajo la presidencia de M. Doumergue se ha celebrado en Rambouillet un Consejo de ministros.

M. Herriot ha pronunciado un discurso acerca de la política exterior, especialmente por lo que hace referencia a los trabajos de la Sociedad de las Naciones.

El ministro de Comercio Raynaldy ha presentado a la aprobación del Consejo los nombres de la delegación encargada de negociar el tratado de comercio franco-alemán.

M. Clementel ha hecho un informe muy claro acerca del equilibrio del presupuesto.

A medio día ha quedado suspendido el Consejo. M. Clementel continuará su exposición.

La guerra civil en China

LONDRES.—A la Agencia Reuter le comunican de Shanghai que Wung Fu ha sido teatro de los más encarnizados combates.

En Shanghai las autoridades han dispuesto que se preste socorro a los miles de fugitivos que llegan a aquella ciudad.

### LA "TIERRA,"

en Zaragoza

Oposiciones a becas

ZARAGOZA, 24.—Esta mañana, a las nueve y media, reunióse el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de los opositores a las becas creadas por el Ayuntamiento. El tribunal está formado por don Antonio de G. Rocasolano, don Adoración Ruiz Tapiador y don Orenco Pacareo.

Informe

El gobernador ha informado con todo interés la instancia del vecindario de los Monegros que formula urgentes peticiones al Directorio.

Visitas

El gobernador ha realizado, en compañía del presidente de la Diputación, una visita al Hospital y al Hospicio.

Donativos

Se reciben muchos donativos de vinos en Capitanía general y en el Gobierno civil con destino al Ejército de Marruecos.

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
 Carneros, 58.  
 Corderos, 15.  
 Cerdos, 4.  
 Ovejas, 11.  
 Ternascos, 0.  
 Terneras, 3.  
 Vacas, 0.  
 Total kilos, 1.584.900.

### RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa María de Cervellón. Nació en Barcelona a 1 de Diciembre de 1230.

Críose con el cuidado y esmero correspondientes a la nobleza de su linaje, y ya desde su infancia sobresalió en las virtudes todas del cristianismo.

Consideraba en los pobres unos hermanos suyos, que por pobres y enfermos representaban más bien la persona de Jesucristo.

Con el fallecimiento de sus padres, quedó la Santa libre de los lazos que hasta entonces la habían impedido la ejecución de los deseos que había tenido desde niña de hacerse religiosa. Varias señoras de la ciudad deseaban emprender el mismo tenor de vida, y se alistaron por otras tantas religiosas.

Dispúose casa con todas las oficinas proporcionadas a la observancia regular, y en el día 25 de Marzo de 1265 se dió feliz principio al instituto de religiosas de Nuestra Señora de la Merced, siendo la venerable María constituida prelada.

Recorría los hospitales, las casas de los pobres y las cárce-

les públicas, experimentando los infelices los copiosos efectos de su caridad benéfica.

Fué dotada con el don de profecía y el de hacer milagros. Los diferentes y auténticos hechos de su vida le dieron el nombre de María de Socors o del Socorro.

Sucedió su muerte en 19 de Septiembre de 1290, a la edad de sesenta años.

Cultos del día

Las m'as conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita Pilar Augustin.

Comienza la Novena en el Hospital a la Virgen de las Mercedes, a las seis, predicando hoy el beneficiado de la Catedral don Pedro Segura.

En San Lorenzo

Mañana, a las nueve y media, se trasladará el ilustrísimo Cabildo a la parroquia de San Lorenzo, donde se celebrará solemne fiesta en honor a San Orenco. Predicará el reverendo Padre Borros.

Hace falta aprendiz adelantado en el taller de herrería de Antonio Carrey. Murillo de Gállego.

Domingo 28, Septiembre 1924

ESTRENO de la primera jornada de la sensacional película, titulada

### La sinventura

Estupenda adaptación cinematográfica de la emocionante novela del popular novelista español,

«CABALLERO AUDAZ»

Dividida en dos jornadas

### Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 24 del actual.

Interior 4 %	71 00
Exterior 4 %	85 75
Amortizable 4 %	89 00
Idem 5 % (antigua)	95 00
Idem 5 % (1917)	95 00
Obligaciones del Tesoro	101 40
Acciones Banco España	562 00
Id. Compañía Tabacos	000 00
Id. Azucarera (Preferentes)	104 00
Id. id. (Ordinarias)	47 00
Céds. B. Hipotecario 4%	90 75
Idem idem 5 %	99 50
Idem idem 6 %	109 00
Acciones M. Z. A.	000 00
Acciones Norte	334 00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	290 00

Moneda extranjera

Paris, cheque	39 75
Londres	33 67
New-York	0 00

### Ultima creación de la INDUSTRIA ELECTRICA

Lámpara novedad de triple duración. El dispositivo especial del casquillo permite encender a voluntad uno, dos o los tres filamentos a la vez. El manejo sencillo de la misma facilita el funcionamiento ejecutado por cualquier persona.

### T. URIEL

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

### Royal Insurance

Compañía de Seguros de incendios FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos. Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

### Desde hoy en adelante

Oveja del país a 3 00 ptas. kilo  
 Costillas . . . . a 3 50 » »  
 En el interior del Mercado se vende.

### Se venden

Vacas lecheras en buena producción, novillas preñadas y terneras. Todas de raza holandesa. Dirigirse a Juan Ferrer Garcia, HUESCA

### PLAZAS VACANTES

El Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid, abre concurso para proveer tres plazas de Delegado en esta provincia, gratificadas con el sueldo inicial de 3.000 pesetas anuales y numerosas comisiones, casi fijas, superiores al sueldo. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Preciso garantía metálica de 5.000 pesetas.

### CARRERO en Huesca

Los días 25, 26 y 27

Clinica fija en Zaragoza

Manifestación, 81, entresuelo

**Fallecidos en Africa**  
 Expedientes y cobro de pensiones  
**Patricio Abbad**  
 Abogado Huesca  
 Ramiro el Monje, 50

### HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

**Vino Onda**  
 del Dr. Aristegui  
 Da sangre a las Américas  
 Fortifica a las Mujeres que crían  
 Robustece a los niños  
 Vigoriza a los Ancianos a los  
 Convalecientes a los Agotados  
**FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA**

Venta de pipas, toneles y cubetes. Clemente Asún, calle San Lorenzo, núm. 72.

Se traspasa un bar, en punto céntrico, venta segura, por no poderlo atender su dueño.

Darán razón plaza San Victoriano, núm. 1 (Tienda de comestibles).

Pastos Se arriendan para unas 100 cabezas de ganado cabrio. Para informes, Gregorio Ciria, en Almunia del Romeral.

Pastos Se arriendan los de dos patrimonios capaces para 800 a 900 cabezas. Para tratar dirigirse a Manuel Pueyo, en Peralta de Alcofea.

Se arriendan Yerbas de invierno para trescientas veinte cabezas. Informes, Guillermo Arnalda, Piracés.

Charret seminueva, cuatro asientos y esmerada construcción, se vende juntamente con los atalajes. Informarán en la Administración de este periódico o don José María Galicia, Coso, 184, entresuelo, Zaragoza.

Herrero Hace falta para fuera de la capital, sabiendo su obligación y herrar. Para informes Lorenzo Usieto, carretería, Huesca.

Aviso Queda a disposición del público el molino por cilindros de Almodébar.

Deseo socio capitalista para la publicación de la Geografía Europea post-guerra. Explicaciones Leopoldo Garcés, Clériguech, núm. 18.

Pastos Se arriendan para la próxima primavera los de un monte sito en términos de Senés de Alcubierre. Informará Santiago Berdún, en Torralba de Aragón.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Vacas lecheras en buena producción, novillas preñadas y terneras. Todas de raza holandesa. Dirigirse a Juan Ferrer Garcia, HUESCA

### PLAZAS VACANTES

El Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid, abre concurso para proveer tres plazas de Delegado en esta provincia, gratificadas con el sueldo inicial de 3.000 pesetas anuales y numerosas comisiones, casi fijas, superiores al sueldo. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Preciso garantía metálica de 5.000 pesetas.

# Hernias de todas clases en hombres, mujeres y niños

## Bazar Médico

CENRO DE ESPECIFICOS, PERFUMERIA Y DROGUERIA

# Gran Bazar Loriente

Fajas ventrales para operados de vientre y riñón móvil. Últimas creaciones en Corsets, Cinturas elásticas para señora y caballero muy prácticas y cómodas.

Ya tenemos en almacén los afamados abonos **Saint Gobain 18/20** Precios especiales por vagón completo

BRAGUEROS CLAUSOLLES reguladores, los más recomendables para la contención y retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandioso surtido en discos para gramófono de eminente tenor aragonés

Bragueritos de goma y cinta elástica para niños y adultos, surtido completo.

## Miguel Fleta

Muebles, Ferretería, Vajilla y Cristal  
Precios muy limitados

Protectores omopláticos para espaldas curvadas. Mesas, vitrinas, etageres, etc, para Clínicas y Hospitales, confeccionado y construido en los talleres de la casa central de Barcelona.

Gabinete para la aplicación de toda clase de aparatos ortopédicos

Sucursal número 7  
**S.A. CLAUSOLLES**  
Alfonso I, 7, 9 y 11  
ZARAGOZA

# MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

# Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos  
Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)  
HUESCA



**Microbicida Triple Desinfectante**  
VENTAS AL POR MAYOR  
CALLE DEL CLOT, 100  
BARCELONA  
(Unico propietario: ANTONIO MUZÁS PUEVO)  
Cura Tifus, Grippe, Pulmonías, Estómago, Reuma, Llagas, Sarna, Tiña, Almorranas y toda clase de venéreo. Unico desinfectante verdad para combatir y curar el «flujo» de la m jer.

Marca nacional e internacional Frasco 3 pesetas  
De venta en esta región, HUESCA, FARMACIA COMPAIRE; BARASTRO, JUSTO FERNANDEZ, FARMACIA. Zaragoza, Rivet y Chóliz.

«Anuncios Barcelona»

## ¡Madres!

¿Queréis que vuestros hijos sean sanos?

Nutridlos con los verdaderos chocolates elaborados a brazo del renombrado fabricante de Barbastro, JUAN ANTONIO GIBANEL.

Venta exclusiva en **La Gradense**

## Almacén de yeso y cemento

Cemento Portland Asland, 50 kilos	6'00 ptas
Cemento rápido, 40 k.	2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos	2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz	6'00 »
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 »
Arena cribada, metro cúbico	7'00 »
Grava de río, metro cúbico	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

**RAMIRO OLIET PENA**  
Coso Alto, 72 HUESCA

## FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.  
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

## Labradores

Se vende ordo y trigo para sembrar, en Monflorite. Dirigirse a don Pascual Montes, en dicho pueblo.

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent, son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnifico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos los usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedico como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y le han solicitado, estará en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el domingo, día 28 de Septiembre; donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que par nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

**Herniados todos:** Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el domingo, día 19 de Septiembre.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en en Zaragoza, el día 7, en el Hotel Oriente, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

## ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la iriolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 »
Abrigo hecho, Sport, caballero.	35'00 »

Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones  
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros 8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.  
NOTA.—En el sorteo del mes ha sido favorecido don Antonio Castán, de Arguis, con el número 5.084.

Pedid las plumas estilográficas que vende a 9'95 pesetas la

# EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA